

**Профилактика неблагоприятной обстановки
для детей в семье. Оказание помощи жертвам домашнего насилия.**

Семейное неблагополучие порождает массу проблем в развитии детей, их поведении, образе жизни, приводит к нарушению ценностных ориентаций и угрожает жизни и здоровью детей.

В последние годы все чаще исследователи, изучающие проблемы современной семьи, говорят о том, что происходит падение педагогического потенциала семьи, престижа семейных ценностей, увеличение числа разводов и снижение рождаемости, рост преступности в сфере семейно-бытовых отношений, повышение риска подверженности детей отклонениям в развитии из-за неблагополучного психологического климата в семье. Можно констатировать, что налицо признаки дезорганизации семьи, кризисности современного этапа её развития, увеличение количества неблагополучных семейных союзов.

В неблагополучной семье ребенок испытывает физическую и эмоциональную отверженность со стороны родителей: недостаточная забота; неправильный уход и питание; физическое и сексуальное насилие; игнорирование душевного мира и переживаний. Следствием этого является чувство неадекватности, стыд за себя и родителей перед окружающими, страх и боль за свое настоящее и будущее.

Именно поэтому постоянно проводится работа по профилактике семейного неблагополучия.

Скандалы порой бывают очень полезны во взрослых отношениях. Это — выход накопившимся отрицательным эмоциям, пик конфликта, после которого кризисная ситуация обычно разрешается и в семье воцаряется мир. Есть даже присказка: «кто не ссорится — не любят друг друга». Но то, что для родителей — один из эпизодов в их многолетних отношениях, для ребенка — катастрофа. Чем младше ваши дети — тем больший вред приносят им семейные сцены с криками, битьем посуды, судорожным сбором чемоданов и рукоприкладством. Ответственные и внимательные родители должны помнить об отрицательных последствиях ссор при детях.

Конфликты нередко возникают в неблагополучных семьях, где один или оба супруга злоупотребляют алкоголем и запрещенными веществами.

В семьях, где происходят частые скандалы, **присутствует постоянное напряжение.**

В тяжелых случаях конфликт виден даже посторонним людям, когда супруги уже не в состоянии сдерживать свои эмоции, и идут на конфронтацию по любому поводу. Нередко встречается и проявление насилия по отношению к супругу и детям.

Насилие в семье — это угрозы или повторяющиеся действия насильственного характера, производимые одним человеком по отношению к другим, находящимся с ним в родственных связях людям, чаще всего это совместно проживающие люди (супруги, дети и родители).

Эта проблема сегодня довольно распространенная. Проблема насилия в семье опасна и тем, что наносит неисправимый вред психологическому развитию, физическому здоровью и самооценки всех членов семьи. Очень часто жертвам стыдно признаться в фактах насилия, и они боятся кому-либо пожаловаться.

Виды насилия

1. Физическое насилие - это действия с применением физической силы, которые причиняют боль и вредят здоровью.

Причины: ослабление контроля над инстинктами, разочарованность, агрессия, алкоголизм и психопатология, наличие социального стресса в семье, повышение уровня напряженности между членами семьи, например: разные взгляды супругов на воспитание детей, на интимные отношения, беременность, материальные проблемы, безработица, необходимость в продолжительной медицинской помощи. Постоянно присутствующее раздражение отчасти объясняется хронической тревогой о неразрешенных проблемах, несоответствием желаний возможностям, взаимоисключающими требованиями, предъявляемыми обществом семье.

2. Психологическое (эмоциональное) насилие.

Наиболее распространенное. Довольно часто индивиды, по отношению к которым оно проявляется, не понимают, что они жертвы. К его проявлениям относят: оскорбления, унижения, угрозы и запугивания, психические домогательства, употребление относительно жертвы слов вульгарного характера, использование шантажа. Это может быть и пренебрежение, высмеивание партнера при посторонних, презрение, тотальный контроль, навязывание взглядов в отношении того, с кем дружить, где встречаться с друзьями, необоснованные обвинения, крики, лишение детей, денег или других материальных и нематериальных благ, уничтожение вещей партнера, отрицание вины за причинение вреда, двуличие – в семье партнер тиран, а на людях дружелюбная, хорошо воспитанная личность.

Чаще всего женщины дети - жертвы насилия в семье, но и слабая половина может часто выступать психологическим насильником в семейных отношениях.

Признаки насилия в семье: партнер часто впадает в неконтролируемую ярость по поводу и без; супруг страдает чрезмерной подозрительностью, в частности постоянно подозревает в измене; партнер подвержен перепадам настроения, от которого зависит совместная повседневная жизнь; запрещены любые социальные взаимодействия без его участия; угрожает убийством или самоубийством, в случае если вы покинете его.

3. Сексуальное насилие - это вид принуждения, который может выражаться в форме навязанных прикосновений, унижения, интимной направленности, принуждения к половому акту и совершения половых действий против желания жертвы. Чаще этому подвергается слабая половина человечества.

Причины: неудовлетворенность мужчины собой, своей жизнью, неспособностью справляться с трудностями и т.д. Он пытается

самоутвердиться, ищет способы, позволяющие показать свою силу, подчинить себе и доказать свою доминирующую позицию.

4. Экономическое насилие.

Заключается в зависимости человека от денег другого человека не по своей воле. Это необоснованные ограничения в расходах; оформление кредитов и рассрочек; отбирание заработанных денег или купленных вещей, пенсий, имущества; вымогательство; принуждение к попрошайничеству.

Насилие над детьми в семье

Статистика показывает, что насилию в семье подвергаются дети различного возраста и пола. Многие исследования доказали существование некоторых факторов риска, увеличивающих вероятность произведения насильственных действий над детьми.

К таким факторам относят:

- возраст (в 67% случаев зафиксированного насилия, возраст детей не достигал 1 года, в 80% – 3 лет);
- 50% случаев насильственных действий над детьми идут родом из детства (родители в детстве тоже подвергались насилию);
- домашний террор чаще распространяется на детей с разными расстройствами психики, речи, с врожденными дефектами или хроническими, рецидивирующими болезнями;
- неродные дети.

Отсутствие заботы может выражаться в отказе от медицинской или психологической помощи ребенку, изгнании из дома, прекращении кормления, позволении прогуливать школу, абсолютном отсутствии контроля над ребенком, запрете на участие в школьных мероприятиях, не обеспечении необходимыми вещами для обучения в школе.

Профилактика насилия в семье

Защита от насилия в семье, правовой, психологической и социальной направленности, заключается в профилактических действиях социальных органов, в помощи членам семьи, которые пострадали от поведения, насильственного характера, в социальном приспособлении и реабилитации.

Профилактика семейного насилия и домашнего деспотизма включает в себя такие мероприятия: специальные и общие предупредительные мероприятия, индивидуальную предупредительную деятельность.

Общие меры охватывают правовую разъяснительную работу среди разных социальных групп и всех слоев общества, выработку социального мнения, характеризующегося нетерпимостью к насильственным действиям в семье, законодательная база предохранения от насилия, распространение деятельности различных центров помощи жертвам насилия.

Специальные мероприятия заключаются в выявлении социальных групп, которые наиболее подвержены домашней тираннии, и концентрации профилактических усилий в данном направлении. На непосредственное обнаружение, пресечение домашнего террора и реабилитацию пострадавших индивидов от такого насилия направлена индивидуальная деятельность.

Под профилактикой домашней тираннии понимают комплекс социальных мер, психологических и педагогических воздействий, правовых мер,

целенаправленных на предотвращение, обнаружение и устранение последствий насильственного поведения в семейном союзе.

Проблема домашнего террора и насилия в семье, в зависимости от действенности и результативности правовых средств, не может разрешиться только с их помощью. Данные средства направлены, в первую очередь, на сдерживание таких проявлений, вызываемых жестокостью и агрессивностью, отсутствием адекватного воспитания и культурности, озлобленностью, которая является следствием неблагополучия.

Насилие в семье – помощь

Жертвы насилия в семье часто находятся в депрессивном состоянии, они подвержены тревожности, их часто одолевают мысли о суициде, они довольно замкнуты в себе, характеризуются заниженной самооценкой и неуверенностью в себе.

Людям, страдающим от насильственных действий в семье, тяжело принять помощь от других людей. Довольно часто они просто боятся обращаться за помощью, они стесняются, стыдятся, и поэтому не прибегают к помощи специализированных служб. Нередко люди, страдающие от домашней тираннии, просто не знают куда обращаться.

Если необходимо немедленное реагирование, то следует обратиться в милицию. Однако милиция не решит семейные конфликты, требующие кардинальной позиции от вас. В первую очередь индивидуум должен сам стремиться к избавлению от насилия.

Существуют специализированные организации, направленные на оказание помощи пострадавшим от террора в семье. К ним относится и наш Территориальный центр социального обслуживания населения.

Жертвы домашнего насилия могут воспользоваться услугой временного приюта в «кризисной комнате».

Там Вы так же можете получить квалифицированную помощь психологов, консультацию юриста и все виды социальных услуг на безвозмездной основе. *Конфиденциальность и анонимность гарантируется!* Контактные телефоны: *в рабочее время: 54-06-13, 54-85-59; в нерабочее и ночное время: 102.*

Вы можете также обратиться за помощью:

- Оршанское районное управление внутренних дел;
- Учреждения здравоохранения «Оршанская центральная поликлиника»;
- Управление по образованию Оршанского райисполкома;
- УЗ «ОЦП» Психоневрологический диспансер.

Именно в оказании помощи потерпевшим участникам семейных отношений, с целью разрешения трудных обстоятельств, в границах, которые обеспечат охрану жизни, психического состояния и физического здоровья, а также физического и психического развития, формирование личности несовершеннолетних членов семьи заключается правовая, социальная и психологическая защита от насилия в семье.

Участники семейных отношений, которые совершили насилие, несут административную, гражданско-правовую или уголовную ответственность.